电话:88864187

# 专属服务 与她同行

#### 舟山市定海区总工会助力女职工幸福升级

近年来,定海区总工会精准聚焦女职工的急难愁盼,通过思想引领、技能提升、权益维护等举措,推动新时代女职工工作实现新突破,让巾帼力量在共富路上绽放光彩。

#### 思想教育领航 汇聚"她力量"

E-mail: 1300991064@gg.com

去年,在"书香工汇"启动仪式上,定海海洋农商银行职工张迪在现场宣讲《阅享幸福·人生海海》,讲述了自己从书中汲取力量,展现了新时代女职工的精神风貌。她的深情演绎也让在场职工在阅读的浸润中触摸信仰的力量。这也是定海区总工会做好女职工思想引领工作的一次创新探索。

过去一年,定海区总工会通过整合劳模工匠、行业精英等资源,组建覆盖多领域的巾帼宣讲服务队,全年开展玫瑰书香、"巾帼匠心逐梦强国复兴有我"劳模进校园进社区进机关宣讲、读书分享等思政活动260余场,惠及女职工8000

余人次,逐步构建立体化、多元化职工文化服务网络,多维度提升女职工思想引领的吸引力和辐射力。

#### 赋能创新争优助力"她成长"

定海区总工会聚焦女职工 职业成长需求,全年组织岗位 技能培训惠及1800余人次。

舟山市7412工厂的技术 副总经理赵萍丽的成长离不 开工会的培育。这位扎根定 海20年的"新舟山人"投身于 紧固件技术研究,她在工会搭 建的"五小"创新评比大赛、技 能比武大赛等成长平台不断 突破,在工会"全链条培育机 制"精准助力下,不断提升技 能,助力企业实现进口件国产 化重大突破。

在工会持续助力下,更多

"赵萍丽"在创新创业中脱颖而出,传奇山庄主理人王佳佳就是其中之一,她在工会的协助下成立专业合作社。值得一提的是,自该山庄人选市级疗休养基地以来,在工会组织的帮助下,名声越来越亮,客流量也越来越大,王佳佳本人在2024年获评浙江省劳动模范。

#### 服务全面覆盖 升级"她关爱"

"女职工生育离岗,本人及团队待遇是否受影响""女职工产假期间工资怎么支付"……在定海区社会治理中心,区总工会组织专业律师"送法上门",为女职工解答权益保障问题。

2024年,定海区总工会发放普法手册1500余册,签订专项集体合同覆盖女职工1.4万

人。以"女职工关爱行动"为抓手,定海区总工会投入15万元为475名女职工提供免费体检和"两癌"筛查,积极推进女职工医疗互助保障参保工作。针对职工子女托管难题,举办"爱心托班"42场次,惠及职工子女465人次,切实解决了广大职工的后顾之忧。针对青年职工婚恋需求,建立"联谊+联姻+关爱"服务模式,为年轻职工送上婚恋、生育、教育"一条龙"特色服务,打造实实在在的"幸福工程"。

从身体到心灵,从个体到家庭,定海区总工会的关爱触角已延伸至每个细微角落。今年,定海区总工会将继续优化服务模式,创新服务手段,让更多女职工在工会的支持下收获职业成长的动力,感受到"娘家人"的温度。

### 邀您共赴山海

2025 龙泉疗休养推介活动 在甬、嘉、杭三地举行

本报讯 见习记者任杰 通 讯员邱范浩、叶明华报道 当剑 瓷古韵遇见产业高地,会碰撞 出怎样的共富火花? 日前,"共同富裕·工会与你同行"2025 龙泉疗休养推介活动分别在宁波前湾新区、嘉兴秀洲区、杭州萧山区举行。活动以疗休养为纽带,深化山海协作,推动龙泉特色文旅资源、农特产品走向更广阔市场,助力乡村振兴和共同富裕建设。

龙泉"九山半水半分田"的 地理风貌孕育了好山好水好空 气。以"长三角康养新地标"为 定位,依托得天独厚的生态资 源与人文底蕴,构建起"山水养 身、青瓷养心、非遗养情"的全 维度疗休养体系。

推介活动在龙泉的"绿水

青山"中拉开帷幕。龙泉市总工会分别从龙泉风光、龙泉剑瓷、龙泉风味、疗休养精品路线等方面进行推介,生动展现了疗休养基地的独特魅力,深度介绍了"五日乡村漫游""短线游""春秋游""亲子游"等精品疗休养路线,展示了龙泉的青瓷韵、宝剑魂、人文美。

推介会上,龙泉市总工会与各协作地总工会签署了《职工疗休养协作协议》,在职工疗休养互送、文旅资源共享、农产品产销对接等方面达成深度合作约定,不仅为广大职工解锁"春品茶、夏避暑、秋登高、冬温泉"的全季疗愈场景,更通过文旅流量与农产品销路的双轨打通,绘就了一幅"职工得福利、乡村增活力、文化显魅力"的共富新图景。

### 亲子共成长

#### 玉环市总工会举办职工亲子乐跑赛

本报讯 通讯员叶肖肖报 道 目前,玉环市总工会联合市 卫生健康局共同举办主题为 "百年工运薪火传·助力亲子共 成长"的职工亲子乐跑赛,吸引 了120组家庭参与。

本次乐跑赛根据孩子的年龄特点,设置8月龄至2岁宝宝组和3至4岁组两个组别,并精心设计多个趣味十足且富有教育意义的项目。

在"工运'小矿工'爬行赛"中,8月龄至2岁的宝宝们化身"小矿工",在赛道上奋力爬行,展现出坚持不懈的精神。家长们则在一旁为他们加油鼓劲,场面十分温馨。"工会'小工匠'触觉箱"项目考验孩子们的感知能力和勇气,他们需要将手伸进触觉箱,凭借触觉完成指定任务,这个项目

锻炼了孩子们的感官协调能力。在"亲子'建设者'搭高塔"环节,家长与孩子齐心协力,利用各种材料搭建高塔,不仅培养了孩子们的动默型与合作。此外,"工运接力跑""工会'小能手'障碍赛""工会好的能手"等项目,都巧妙地融入了工运元素,让孩子们在快乐中感受工运精神。

近年来,玉环市总工会始终致力于丰富职工文化生活,通过开展寒、暑期"爱心托班"、"小候鸟"研学、小兵进军营、亲子朗诵等各类活动,推动职工家庭和谐发展。仅去年,工会就组织了50余场此类活动,服务职工家庭1.2万余户,参与人数累计达3万人次。



工运"小矿工"爬行赛中,家长们鼓励孩子们努力完成比赛

### 月月有活动 处处飘书香

长兴职工乐享智慧阅读新体验

本报讯 记者寿慧桢 通讯员徐波报道 日前,长兴县总工会在太湖博物馆启动主题为"工享书香·智阅新境"职工阅读活动,以"线下沉浸体验+线上智慧共读"的模式,为全县职工"烹制"出一道融合传统文化与智能科技的阅读盛宴。

现场以AI生成的创意短 片《假如苏轼会AI》拉开序 幕。数字水墨中,古代文豪苏 轼与数据流共舞的场景给现 场职工带来视觉冲击。紧接 着,长兴工匠学院老师胡桑雨 围绕《DeepSeek:智能时代 的阅读革命》,为大家深入解 析AI技术在古籍数字化、个 性化荐书等领域的突破性应 用。在"AI阅读是否会取代 传统阅读"的互动辩论环节, 来自浙江盛发纺织印染有限 公司的职工邵淑彤以观点"智 能丁具不是替代者,而是人类 思维的放大器",赢得满堂喝

彩。

活动现场,设有两大科技互动专区。名言竞猜区将"路漫漫其修远兮"等经典名句转化为抽象数字图案,职工通过扫码解密获取智慧密钥;角色盲盒区随机派发文学人物卡牌,参与者即兴演绎"孙悟空智取 AI 经""简·爱数字时代宣言"等创意片段。

值得一提的是,今年4月,长兴县总工会在线上阵地 "长工e家"微信公众号同步开启"11天读书马拉松"活动,依托"群打卡"微信小程序构建云端阅读区。职工每日上传读书笔记并生成AI场景图,累计积分可兑换购书券。数据显示,活动启动首日吸引1200余人参与,《平凡的世界》《三体》等书单持续刷屏,有职工留言:"通勤路上听AI解析《论语》,午休时写电子读书笔记,科技让深度阅读触手可及。"

### 春不晚 赛场见



日前,嵊州市首届职工富 乐运动会暨庆祝中华全国总 工会成立100周年系列活动在 嵊州体育中心举行。

本次运动会为期5个 月,分比赛类项目和特色展 示类项目。比赛类项目设置 气排球、拔河、篮球、乒乓 球、羽毛球、毅行、趣味运动会等项目。特色展示类项目设置飞盘运动、职工书法大赛、定向运动和围棋赛4个

本次运动会共有100余 支队伍、5000多人次参加,覆 盖了嵊州15个乡镇(街道)。 值得注意的是,本次活动还吸引了广大非公企业参与其中, 共有8支规上企业独立队、11 支非公企业联队参与本次赛

图为职工运动员在气排球比赛中腾跃扣球。

培育宣讲先锋

ベルル。 **记者金**钧胤 摄

### 点燃海岛少年 科技梦

岱山县总工会

#### 开展劳模工匠进校园服务活动

本报讯 记者沈佳慧 通讯 员於飞报道 近日,"点亮匠心劳动育人"暨劳模工匠进校园服务活动在蓬山小学拉开帷幕,通过开展别开生面的科普课堂,让劳模工匠的榜样力量与科技创新的种子在学生们心中生根发芽。

全国劳模黄宽平与浙江工 匠鲁斌携手带来的首期实践 课,以"陆战之王"坦克为主题, 将国防科技知识与劳动实践巧 妙融合。课堂上,两位老师从 坦克的装甲防护原理讲到协同 作战战术,孩子们围坐在课桌 前,眼睛里闪烁着好奇的光 芒。拼装环节,孩子们化身"小 小工程师",有的专注研究零件 图纸,有的小心调试履带齿轮, 遇到难题时便主动组队研讨, "这里的齿轮应该朝左""电池 盒要卡在凹槽里"……清脆的 讨论声中洋溢着劳动的热情。 在师徒协作下,30余台"迷你坦 克"陆续完成,孩子们举着自己 的作品在讲台前合影,脸上满 是自豪的笑容。

在第二期课堂上,省劳模 韩毅昆带来的调光小台灯制作

课,将电学知识转化为触手可及的实践体验。他耐心讲解台灯基本构造、电路原理和应用制作程序,让复杂的欧姆定律变得通俗易懂。五年级学生陈雨欣看着自己制作的台灯在黑暗中亮起暖光,兴奋地说:"太有意思了!原来拧动开关时时情'变魔术'啊!"教室课桌前,一盏盏小台灯次第亮起,映照着孩子们看到

两场科普课堂不仅是技术 实操课,更是鲜活的劳动教育 课。岱山县总工会相关负责 人说,"点亮匠心 劳动育人" 暨劳模工匠进校园服务活动 由岱山县总工会联合县教育 局举办,已持续3年。此活动 通过邀请劳模工匠走进校园, 将他们的成长故事、职业精神 转化为青少年可触摸、可感知 的教育资源。下一步,县总工 会将继续深化合作,将优质的 科普资源带到校园,以情景 化、趣味化的科学表达,互动 式、体验式的学习方式,让学 生们在寓教于乐的氛围中感 受科学的魅力。

# 湖州南浔区总工会举办"五星领讲员"评选活动 本报讯 记者寿慧桢报 浙江尤夫高新纤维股份 道 近日,湖州南浔区总工会 公司职工姜珊以《从"



本报讯 记者寿慧桢报 道 近日,湖州南浔区总工会 举办"赓续建会百年传承,助 推南浔高质量发展"职工演 讲比赛暨第二届"五星领讲 员"评选活动,来自全区各镇 (街道)总工会、产业工会的 25名职工同台竞技。

活动现场,参赛选手以"理论+故事"的形式展开宣讲。"一根直径仅8微米的丝线竟能承重8枚铜钱……"

浙江尤夫高新纤维股份有限公司职工姜珊以《从"一根丝"到"一条链"织就南浔不会新图景》为题,讲述南浔产业工人以高质量丝绸制造为目标的奋斗历程。浙江职已光网物联科技有限公司职已为"光"逐"电"的赶路人》为题,讲述严惠良的技术创新之路……

据了解,新晋五星领讲员

们将被纳入工会"浔工之声" 宣讲团人才库,后续参与"守 好红色根脉·班前十分钟活 动""宣讲大篷车"等特色宣讲 活动。

南浔区总工会相关负责 人介绍,目前,工会已建好五 星领讲员"选育评"全链条培 养体系,未来会培育更多敢 讲、能讲、会讲的宣讲先锋, 让党的创新理论人耳更人 心。

### 临平工会探索"知识众筹+技术众创"新范式

## "匠友协作驿站"亮相

本报讯 记者吴晓静 通讯 员洪芳报道 近日,在杭州临平 经济技术开发区,一场关于 "匠"与"智"融合的创新实践正式拉开帷幕——"智造先锋—匠友协作驿站"启动仪式暨首期"匠友班"开班典礼在浙江大学高端装备研究院举行。

作为职工书屋的升级实践,"匠友协作驿站"的亮相是杭州市临平区总工会探索"知

识众筹+技术众创"新范式的一次有益尝试。

该平台由临平经济技术开发区总工会联合浙大高端装备研究院、服务型制造研究院和区CIO协会共同打造。通过"工会牵头、产研协同、匠才共育"的创新模式,汇聚院士智库、产业资源和学术力量,打造集"产学研用"于一体的立体化服务平台,为区域智能

制造高质量发展注入澎湃动

启动仪式上,300余册智能制造专业书籍正式入驻"智造书屋",为产业工人搭建起系统化的知识升级平台。

值得一提的是,首期"匠友班"汇集了行业院士、技术专家、劳模工匠及开发区新质生产力劳动者代表,并构建"4+3+3"长效赋能机制:即现场成立

"智能制造""数字化管理""供应链协同""应急攻关"四大协作小组,开展技术诊断、项目攻关、人才培育三类专项服务,形成季度论坛、月度沙龙、常态咨询三级互动体系,确保创新动能持续释放。

走进"智造书屋"知识共享空间,《工业机器人操作手册》 与《人工智能导论》《数智未来》 并置陈列,折射出传统技艺与 新兴科技的深度融合。正如学 员代表所言:"这里既是汲取前 沿知识的充电站,更是跨企业 协作的创新工场。"

"我们希望通过这一平台, 推动知识共享,促进区域技能 人才融通共进,让工匠精神与 创新技术深度融合,成为新质 生产力培育的'孵化器'。"临平 经济技术开发区总工会负责人 表示。